


Gunlik hayatimizda;
* Diisuik 1s1larda bile miikemmel temizlik,
* Dis 151 g0stergesi,
* Viicut sicakligr dustii,
* Bugun Ankara’da en yiiksek 1s1 32°C,
gib1 ifadeler1 siklikla duymakta veya kullanmaktayiz.

Bu tlr durumlarda is1 ve sicaklhik kavramlari
karistirilmaktadir.

Bu ylizden konumuza gegmeden Once 1s1 ve
sicaklik kavramlarini dogru sekilde 6grenmemiz
gerekir.
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Ik Sicaklik: 20C

Icinde baslangic sicakliklar esit su bulunan A ve
B kaplar1 6zdes ocaklar lizerinde 5 dakika dursun. 5
dakika sonunda kaplarin i¢inde bulunan termometrelerin
gosterdigl degerler 1¢in ne soylersiniz? Hangi kaptaki
termometre daha bliyiik deger gosterir?



100 g su 200 g su

,& «\
j1

e -

Ik Sicakhk: 20C
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A kabindaki termometrede daha biiyiik deger
okudugumuzu soyleyeceksiniz muhtemelen.

Bu durumda aklima su soru takiliyor;

«Kaplara ayni ates, esit surede degdigi halde
niye termometrelerde okunan degerler esit olmadi?»



Cevabinizi duyar gibiyim; ¢linkii kaplarda
bulunan su miktarlar1 farkli diyorsunuz.

Peki, su miktarlarinin farkli olmasi,
termometrelerde okunan degerler1 niye etkilesin?

Bu sorunun cevabini arastiralim.



Iki grup olsun. A grubunda 4 kisi, B grubunda
Ise 20 kisi bulunsun. Her iki gruba da 100’er tane
ceviz verelim. Cevizler1 grup arkadaslariyla esit
olarak paylasmalarini isteyelim.

A GRUBU B GRUBU
4 KISI 20 Kisi
100 CEViz 100 CEViz
PAYLASACAKLAR PAYLASACAKLAR

—




Gruplar cevizleri esit olarak paylastiklarinda, A

grubunda kis1 basina 25 ceviz diiserken, B grubunda kisi
basina 5 ceviz diiser.

A GRUBU
4 KISI

KiSI BASI
25 CEVIZ

5 CEViZ
DUSTU

DUSTU

Gruplara esit miktarda ceviz vermemize ragmen
nicin biuitlin kisilere esit sayida ceviz diismedi?

Ciinkii gruplardaki kisi sayilar farkl:
diyeceksiniz.



Kaplardaki sulara 0zdes atesleri

100 g su 200 g su !
: " verdik, termometrelerde okunan
degerleri ol¢tiik,
i1k Sicaklik: 20C
NS ST Gruplara esit sayida
4 Kisl 20 Kisi ceviz verdik, kisi basina
KiSI BASI KISI BASI » -
25 CEVIZ 5 CEViZ diisen ceviz sayisini
DUSTU DUSTU

bulduk.



Cevizler gruplar arkadaslar ile paylastilar. Ayni

bunun gibi suyu olusturan tanecikler de ates1 esit olarak
paylastilar.

Gruplara verilen toplam ceviz sayis1 = suya vuran
ates 1s1dir.

Cevizler = ates paylasildiginda kis1 basina/tanecik
basina diisen miktar sicakhiktir.




Kitap cimlesi ile soylersek;

Is1; maddeyi1 olusturan taneciklerin toplam
hareket enerjisi,

Sicakhik; maddeyi olusturan taneciklerin
ortalama hareket enerjisidir.




Kati, sivi ve gaz biitiin maddeler1 olusturan
tanecikler (atom veya molekiiller) titresim hareketi

yapar. Hareket enerjisinden kastedilen, bu titresim
hareketidir.
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K kabi L kab:

Verilen kaplardaki maddelerin sicakliklar esittir.
Clinki taneciklerin titresimler: esittir.

K kabindaki maddenin 1s1s1 daha buiytiktiir.
Cunkt taneciklerin titresimler1 toplami daha fazladir.



Bilgi: Taneciklerin titresim hiz1 degistikce, sicakligi
da degisir.

(((A))) (B)  (((((CC)N))

Taneciklerinin titresimleri modellenen A, B ve C
maddelerinden sicakligi en yiiksek olan C, en diisiik olan B
maddesidir.

cunkd?...



Ornegin; bir bardak kaynar suyun sicaklig
ile bir tencere kaynar suyun sicakligi ayni fakat
kiitles1 fazla olan bir tencere suyun 1s1s1 daha
fazladr.




ISI AKTARIMI

Sicakliklar1 farkli tim maddeler birbirine temas
ettiginde aralarinda 1s1 alis verisi gergeklestr.

Birbirlerine temas etmekte
K I olan A 1le B ve K 1le L arasinda 1s1
alis verisi gerceklesir.

Sizce X 1le Y maddeleri

arasinda 1s1 alis verisi gergceklesir
mi, neden?



Is1 alis verisi sonucu maddelerin sicakliklar: degisir.

* Sicaklig1 yuksek olan madde 1s1 verir, sicakligi
diisiik olan madde 1se 1s1 alir. Yani 1s1 akisi sicaktan
soguga dogru olur.

* Is1 alan maddenin sicakligi artar, 1s1 veren
maddenin sicakligi azalir.

* Maddeler arasindaki 1s1 alisverisi her 1ki
maddenin sicakligi esit oluncaya kadar devam eder.

* Sicakligr esit olan maddeler arasinda 1s1 alis
verisi ger¢eklesmez.




Ornek: Sekilde verilen
maddeler arasinda
gerceklesen 1s1 akisinin yonu
K I, ve maddelerin son sicakliklari
Icin neler soyleyebiliriz?




* Is1 akis1 A’dan (sicaktan)
B’ye (soguga) dogrudur. Is1 alis
verisi gerceklesirken A’nin sicakligi
azalirken, B’ nin sicakligi artar.

* Is1 akig1 L’den (sicaktan)
K’ye (soguga) dogrudur. Is1 alis
verisi gerceklesirken K’nin sicakligi
artarken, L’nin sicaklig1 azalir.




Not: Is1 alis verisi bittiginde son sicaklik
(denge sicakligl) maddelerin 1lk sicakliklari
arasinda bir deger olur.




Is1, taneciklerin titresim hareketler: ile aktarilir.
Is1 alis verisi bittiginde biitlin taneciklerin titresimler:

esitlenir.
(A)ile (((B)))

arasinda, B’den A’ya dogru 1s1 akis1 gerceklesir. Son
durumda taneciklerin titresimi;

((A)) ((B))

seklinde olur. («( )» semboller1 taneciklerin titresimini
yani sicakligini temsil etmektedir.)



SON SICAKLIGA — SICAKLIK DEGISIMINE
ETKI EDEN FAKTORLER

1. Madde miktari
2. Isiticinin Gicu
3. Isitma Suresi

4. Baslangi¢ Sicakligi
5. Madde cinsi1 (0z 1s1)



1. Madde Miktari:

[k sicakliklar1 ayn1 dzdes kaplardaki biri 50 ml
diger1 100 ml sular 6zdes 1siticilarla esit siire 1sitilirsa A
kabindaki suyun son sicakligi daha az, B kabindaki
suyun son sicaklig1 daha fazla olur. (A kabindaki suyun
sicaklik degisimi daha az olur.)




2. Isiticinin Giicu:

[1k sicakliklar1 ayn1 dzdes kaplardaki ikisi de
100ml sular esit siire, farkli 1siticilarla 1sitilirlarsa giicii
az 1siticiyla 1sinan L kabinin son sicakligi daha az olur.
(L kabindaki suyun sicaklik degisimi daha az olur.)




3. Isitma Siiresi:

[1k sicakliklar1 ayn1 6zdes kaplardaki ikisi de
100ml sular ayn1 anda 0zdes 1siticilarla farkl: stirelerle
1sitilirlarsa az 1sitilan X kabindaki suyun son sicakligi
daha az olur. (X kabindaki suyun sicaklik degisimi daha
az olur.)




4. Baslangic Sicakhigi:

[1k sicakliklar farkl: 6zdes kaplardaki ikisi de
100ml sular 6zdes 1s1ticilarla ayni siirelerle
1sitilirlarsa, baslangi¢ sicakligl az olan R kabindaki
suyun son sicakligi daha az olur. (Sularin sicaklik

degisimleri esit olur.)

Ik Sicaklik




Soru: Asagidaki tabloda K, L ve M maddelerinin 1lk
ve son sicaklik degerler1 santigrat derece olarak verilmistir?
Bu sicaklik degerlerinin olusabilmesi 1¢in maddelerin;

a) Ktle
b) Is1 kaynaginin giicti
¢) Isitilma siiresi

Ozelliklerinin biiytikliiklerinin nasil olabilecegini ayr1 ayri
aciklayiniz.

K| L | M
[k Sicaklik | 20 | 20 | 20
Son Sicaklik | 30 | 40 | 50




5. Madde cinsi (Oz 1s1):

[1k sicakliklar1 ayn1 6zdes kaplardaki ikisi de
100ml su ve yag 6zdes 1siticilar 1le esit sure 1sitilirsa 0z
1s1s1 dusiik olan yagin son sicakligi daha fazla olur.
(Yagin sicaklik degisimi daha fazla olur.)

~4,18j/g.°C —1,96j/g.°C’
Oz Is1 Degerleri




OZ ISI (ISINMA ISISI)

Bir elimizle oturdugumuz siranin tahta ylizeyini

tutarken, diger elimizle siranin demir ayagini tutalim.
Sicakliklar1 ayni1 degil.

Sinifimizin 1s1 kaynagi petekler her k1 yiizeye
esit 181 veriyor. O zaman neden tahta ve demirin
sicakliklar1 ayn1 degil?

Clinki maddeler farkl.
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20 lirahk alalim
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Ayni parayi (20TL) verdigimiz halde sogan ve
muzdan niye esit miktarda/kiitlede alamadik?

Cunkt birim fiyatlar farkli.



Uriinlerin birim fiyatlar1 farkli oldugu icin ayni
para ile esit miktarda alamiyoruz. Tipki bunun gib1
maddelerin sicakliklarini degistirmek i1¢in gerekli 1s1
miktarlar1 da farklidir. Buna 0z 1s1 dentr.

Bazi maddelerin 0z 1s1s1 (birim fiyati) az iken,
baz1 maddelerin 0z 1s1s1 (birim fiyati) fazladir. Bu
ylizden esit 1s1y1 (aym paray1) verdigimizde farkh
maddelerin sicakliklar (aldigimiz miktarlar) esit
degismez.



Kitap tanimu 1le;

1 gram maddenin sicakligin1 1°C arttirmak 1¢in

o/ n”

gerekli 1s1 miktarina 6z 1sis1 denir. Oz 1s1 “c” sembolii ile
gosterilir. Birimi j/g.°C veya cal/g.°C’dir.

* Maddelerin 0z 1silar1 birbirlerinden farklidir. Bu
nedenle 6z 1s1, maddenin ayirt edici 6zelligidir.

* Ozis1 madde miktarina baglh degildir.
* Oz 1s1ya 1s1nma 1s1s1 da denir.



Onemli: Ayni 1s1 verildiginde 6z 1s1s1 diisiik olan
maddenin sicakligi fazla artarken, 0z 1s1s1 bliyiik olan
maddenin sicaklig1 daha az artar.

Kiitleler1 ayn1 olan asagidaki maddelere esit 1s1
verildiginde hangisinin sicakligi en fazla artar?

Ozis1{)/g °C)
418
2,1

2,4

0,45
0,39
0,12




Soru: Asagidaki kaplarda esit kitle ve sicaklikta
0z 1s1lar1 verilen su ve yag bulunmaktadir. Su ve yagdan
hangisinin 1s1s1 daha fazladir, neden?

40°C 40°C
30 g su 30 g yag
Gsu = 1 cal/g°C Gag = 0,47 cal/g°C

Isisi fazla IsisI az



Soru: Patatesli gozlemenin peynirli gozlemeye
gore daha ge¢ sogumasinin sebebi nedir?

Soru: Esit kiitledeki su ¢elik tencerede mi1 yoksa
toprak comlekte mi daha once kaynar?




Soru: Altinda ates yanmakta olan su i¢erisinde
esit kiitlel1 demir, bakir ve kursun bir stire bekletiliyor.
Daha sonra bu maddeler ayni1 anda alinarak mum
plaka tizerine birakildiginda demirin muma ¢ok,
kursunun az batmasini nasil aciklarsiniz? (Su kaynama
sicakligina ulasmadan maddeler aliniyor.)




Soru: 80°C sicakliktaki esit kiitleli asagida
verilen maddeler mum plaka tizerine ayni1 anda
birakildiginda, bu maddelerin muma batma miktarlari
arasindaki 1lisk1 nasil olur?

Nikel Demir Bakir AlUminyum

(SI* ISR

Mum

Madde Oz 1s1 (JIg °C)
Nikel 0,42
Demir 0,46
Bakur 0,37

AlUminyum 0,91




MADDENIN HALLERI

Maddeler dogada U¢ fiziksel halde bulunabilir. Kati,
s1vi ve gaz olan bu hallerde maddeyi olusturan
taneciklerin birbirlerine gore konumlar: farklidr.

Asagida verilen madde modellerini, maddelerin
fiziksel halleriyle eslestirebilir misiniz?




* Maddeyi olusturan tanecikler, birbirlerine uyguladiklar
cekim kuvvetleri sayesinde bir arada bulunur.

* Madde kat1 halde iken tanecikler arasindaki ¢ekim
kuvveti en fazla, gaz halde iken ¢cekim kuvveti yok denecek
kadar azdur.




Soru: Tanecikler arasi ¢ekim giicii 1le maddenin

fiziksel hali arasindaki iliskiyi g6z oniinde bulundurarak
asagidaki sorular1 cevaplayiniz.

a) Neden katilarin belirli sekli vardir?
b) Sivilar ni¢in bulunduklar1 kabin seklini alir?

c¢) Gazlarin belli sekilleri ve hacimlerinin
olmamasini nasil agiklarsiniz?



Madde 1s1 alis-verisi yaptiginda;

* T
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* Tanecikler aras1 mesafe degisir,

* Maddenin fiziksel hali degisebilir.

aneciklerin hareket enerjisi degisir,
Tanecikler arasi ¢ekim giicti degisir,
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* Taneciklerin titresimi/hareket enerjisi artar.
* Tanecikler aras1 mesafe artar.
* Tanecikler diizensizlesir.

MADDE ISI ALIR

e ——

Sublimlesme

'/. \‘.i
Erime Buharlasma \
Kat < > B <«— > BGAr
Donma Yogunlasma
~
Kiragilasma

eI —

MADDE ISI VERIR

* Taneciklerin titresimi/hareket enerjisi azalir.
* Tanecikler aras1 mesafe azalir.
* Tanecikler diizenl1 hale gecmeye baslar.




Soru: Is1 almakta olan bir madde donar mu

veya 1s1 vermekte olan her hangi bir madde kaynar
mi1?




Saf maddelerin.
Erime Noktasi = Donma Noktasi
Kaynama Noktasi = Yogunlasma Noktasi



Ornek Soru

Madde | ErimeNoktasi() | KaynamaNoktasi (‘C)
X ~96°C ~18°C
Y 73° 186°C
1 BC 124°C
T e | 20°C

Yukandaki tabloda X, Y, Z ve T saf maddelerinin erime ve kaynama noktalar verilmistir.

Buna gore 25°C'ta X, Y, Z ve T maddeleri hangi fiziksel hallerde bulunur?



Soru: Kisin yollara ni¢in tuz
atilir?

Soru: Makarna pisirmek i¢in
hazirladigimiz suya tuzu, su
kaynamadan dnce mi yoksa su
kaynadiktan sonra m1 atmamiz
daha dogru olur?




Saf bir maddenin 1 graminin hal degistirirken aldigi ya da verdigi 1si miktanina hal degisim 1sis1 denir.

Hal degisim isis1 "L" harfi ile gosterilir. "L" harfinin sag alt kosesine hangi hal degisimine ait ise o hal degisi-
minin bas harfi yazilir.

Erime Isisi: "L." Donma Isisi: "Ld"

Yogunla§ma Isisi: “Ly" Bllharla_g;na leisss uLbu

Saf bir maddenin;

Erime Isist = Donma Isisi,
Le = [ 7

Bularlasma Isisi = Yogunlasma Isisi'dir.
L =L

Maddeler erimek 1¢in aldigi 1s1y1 verirse donar,
Buharlasabilmek i¢in aldigi 1s1y1 verirse tamamen yogusur.



Isinma — Soguma Grafikleri

Bilgi: Maddenin hal degistirebilmesi 1¢in,
sicakliginin hal degistirme sicakligina gelmesi
gerekir.

Ornegin suyun donabilmesi i¢in sicakliginin
sifir dereceye diismesi gerekir. Veya suyun
kaynayabilmesi 1¢in sicakliginin yiiz dereceye
ulasmasi gerekir. Aksi hallerde su donmaz ya da
kaynamaz.

«Saf maddeler hal degistirirken sicakhiklar:
degismez.» bilgisini de hatirlayarak su maddesi
uzerinden maddelerin sicaklik zaman grafiklerinin
nasil ¢izilecegini aciklayalim.



Sabit 1s1 almakta olan buza ait sicaklik-zaman
grafig1 asagidaki gibidir. Bu grafige bakarak verilen
noktalarda maddenin fiziksel hali icin neler
soylenebilir?

Sicakhk("C)
F

100 F\‘?/

-20 A




Sicaklik("C)
N

100

Verilen noktalarda maddenin fiziksel halleri:
A: Kati

B: Erime noktasinda kat

C: Kati+Siv1 karisim

D: Donma noktasinda sivi

E: St

F: Kaynama noktasinda sivi

G: Sivi+Gaz karisim

H: Yogusma noktasinda gaz

I: Gaz

)Zaman

D

Sabit 1s1 almakta olan buzun sicaklik-zaman grafigi




Sabit 1s1 vermekte olan su buharina ait sicaklik-
zaman grafigi asagidaki gibidir. Bu grafige bakarak
verilen noktalarda maddenin fiziksel hali icin neler
soylenebilir?

120
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A: Gaz

B: Yogusma noktasinda gaz
C: Gaz+Siv1 karigim

D: Kaynama noktasinda sivi
E: Sitvi

F: Donma noktasinda sivi
G: Stvi+Kati karisim
H:Erime noktasinda kati

[: Kati

(Sabat 1s1 veren su buharmin sicaklik zaman grafigi)




Buharlasmanin Etkiler;i

Elimize kolonya doktiiglimiizde,

1 Bunun nedeni kolonyanin buharlasmak i¢in

34 elimizin 1s1sin1 almasidir. Elimiz 1s1 kaybettigi
- 1¢in serinlerken, kolonya 1s1 kazandigi i¢in
buharlasabilir.

Havuzdan, denizden veya banyodan
ciktigimizda tistidiigiimiizi hissederiz. Bunun
nedeni Uzerimizdeki su taneciklerinin
buharlagmak I¢cin viicudumuzun 1sisin1
almasidir. Vicudumuz 1s1 kaybettigi 1¢in




* Gunes altindaki testideki suyun serin kalmasi
* Glnes altindaki kesilmis karpuzun sogumasi
* Buzdolabimin i¢indeki yiyecekler: sogutmasi...

gib1 olaylar maddelerin hal degistirirken ¢evrelerinden
1s1 almasi sonucu gerceklesir.



OSMAN AYDIN
FEN BILIMLERI OGRETMENI



